



扫码进入专题



# 砥砺奋进自贸港

## 聚焦2024年海南省两会

# 07

### 南国都市报

2024年1月25日 星期四 责编/雷思琦 美编/徐月福

## 会客厅

省旅游和文化广电体育厅厅长陈铁军：

# 春节前环岛旅游公路将配建更多卫生间、充电桩和停车场等设施



陈铁军

南国都市报1月24日讯(记者 王康景/文 吴兴财/图)1月23日,列席海南省七届人大三次会议的海南省旅游和文化广电体育厅党组书记、厅长陈铁军做客南国都市报“两会会客厅”时表示,今年春节前,海南环岛旅游公路沿线将配套建设更多卫生间、充电桩、加气站和停车场等设施,为游客提供更便捷舒适服务。提及冬季旅游,陈铁军表示海南作为中国唯一的热带海岛,拥有独特的地理和气候条件,

海南热带海岛游和北方冰雪旅游可构成中国冬季游两个“胜地”。

### 春节前环岛旅游公路将有一批公共服务设施落成投用

陈铁军表示,刚正式通车不久的海南环岛旅游公路全长有988公里,串联了全省12个沿海市县,包含了31个旅游景区、21个度假区、7个滨海体育运动基地,还有100多个特色村落,以及大量的渔港、灯塔等,游客通过环岛旅游公路可以看到以前传统旅游中看不到的各种风景,体验不同的风俗民情。

陈铁军说,今年一开始,海南就把环岛旅游公路作为旅游推广的重磅项目,通过各类主流媒体向国内外游客进行推介。同时通过旅行社设计一大批自环岛旅游公路延伸出来的精彩旅游产品,并邀请国内外游客体验和宣传推广。

此外,还要组织大量的文艺、体育活动,包括海上和陆地的体育活动、赛事,如冲浪、帆船运动等等,以进一步推广,让“环岛旅游公路”向“公路旅游”转变。陈铁军还介绍,今年还要重点推广包括徒步、自行车、摩托和汽车等各种方式的出游,让中外游客感受不一样的海南。

陈铁军表示,由于环岛旅游公路刚

开通,公共服务设施和旅游服务设施还有待进一步完善,省里有关部门和各市县也正在积极地听取旅游爱好者的意见,以改进和完善配套设施。春节前,环岛旅游公路将有一大批卫生间、停车场、观景台、加气站和充电桩等设施落成投用,将为旅行爱好者和消费者提供更为完善的服务。

“希望大家来玩,以大家的眼光,发现海南的各种美。”陈铁军说。

### 提升旅游品牌形象,加强旅游市场开发

陈铁军说,今年元旦以来,哈尔滨的冰雪旅游在国内“火爆”起来,全国的许多媒体也广泛关注。中国地域广大,南北特色鲜明,国家在发展旅游的时候,就把包括哈尔滨在内的北方的冰雪旅游作为一个重点,已经连续多年推进打造冰雪旅游的产品,北方各地的城市也为此做了大量的工作,有了充足的积累,因此今年火爆出圈是很自然的结果。

“实际上从我们国家的旅游结构来看,北方有冰雪旅游,南方则有我们海南岛的热带海岛旅游,可以形成两大度假胜地,也符合我们国家旅游更好更快发展的方向。”陈铁军说,可以预见,今后到

了冬天,一部分南方游客向北方走,一部分北方游客向南方走,即冰雪与阳光各有所爱。

“这也证明了旅游发展的内在规律,只要旅游目的地城市的产品丰富、符合消费者的需求,服务到位,社会环境好,就不会缺客人。”陈铁军说,海南拥有独特的地理和气候条件,尤其海南建设自贸港以来,海南的公共基础设施、旅游产品和文化体育事业都得到了很好的发展,旅游产业体系总体上比较完备。

2024年海南省政府工作报告中就提到,海南国际旅游消费要提档升级。“比如旅游与文化、体育、医疗康养、农业、商务、科技等融合,不断产生新的业态,助推消费。”陈铁军说,此外还要加强改革,结合东坡文化、黎族、海洋这三张重量级文化牌,推出系列节庆、赛事和活动,让海南的文化与旅游很好地融合与互补,提升旅游的品牌形象。

同时,加强旅游市场开发,如渠道对接、航线开拓以及参与展会等等,推广海南旅游,还要加强市场监管,做好诚信评级,如对旅行社、旅游相关企业实施信用评级和公示,接受社会监督;加强旅游执法队伍对市场监管和加强公共服务体系建设,让游客开心游玩、放心消费,相信海南旅游一定可以更健康更快地发展。

省社会保险服务中心(医疗保险服务中心)主任周俊：

# 提高经办管理水平 为群众打造“暖心社保”



周俊

南国都市报1月24日讯(记者 周静泊/文 吴兴财/图)工伤保险赔付加速办、医保审核结算高效办、遗属待遇申领主动办……1月23日下午,列席海南省七届人大三次会议的海南省社会保险服务中心(医疗保险服务中心)党组书记、主任周俊做客南国都市报“两会会

客厅”时表示,2023年,省社保中心提升内部统筹管理水平,提高便民服务质量,为人民群众打造“暖心社保”。此外,周俊还表示,省社保中心推行工伤保险“小伤快认快支”,外卖骑手等工作时遭遇“小磕小碰”获赔付更方便。

### 不断探索高质量高效率经办管理模式,让群众省时省心

社保,事关每一位参保人员的切身利益。2023年,海南不断探索高质量、高效率经办管理模式,进行一系列改革创新。落到每一位参保人员身上,最直观的变化就是省时、省心、省事。

周俊提到,针对发生不确定性大、赔付数额高的工伤保险,为避免出现各市县支出户额度不足,影响职工工伤保险待遇享受的情况,2023年8月,海南省社保中心在全国率先实行工伤保险基金省级统一支付,并优化支付流程、大幅压缩经办时限,提高支付效率。这项改革被《中国社会保障杂志》评选为2023年“社保之最”(最具统筹力)。

针对过去日常审核不够精准、标准不够统一、结算不够便捷、资金拨付较慢,医院与医保经办机构需要多头对接的不便情况,2023年,省社保中心将审核模式从“多对多”改革为“一对多”,以“省级集中初(复)审、参保地终审”方式对全省医疗费用进行集中审核,让医疗费用审核结算更加规范、高效。

针对小部分“散单报销”(即不能联网报销结算,需群众异地就医后拿票据回参保地手工报销)等待时间长的情况,海南建立起全省散单费用统一集中审核机制,将各市县分别审核、批次处理的模式改为集中审核、即时处理模式,散单费用报销实现“即申即办”。

此外,在2022年参保人死亡遗属待遇申领“承诺办”的基础上,2023年6月份,海南实行了退休职工死亡遗属待遇申领“主动办”。

“群众事,无小事。”周俊说,2024年,省社保中心将继续认真落实各项政策,勇于改革创新,深化经办服务标准化、规范化、便利化建设,让社会保险各项制度保障力度更大、保障范围更广,不断提升群众获得感与满意度。

### 推行工伤保险“小伤快认快支”,外卖骑手等获赔更方便

海南作为全国首批职业伤害保障试点省份之一,于2022年出台《新就业形态就业人员职业伤害保障实施办法(试行)》,保障遭受职业伤害的相关人员获得医疗救治和经济补偿。对此,周俊表示,省社保中心推行工伤保险“小伤快认快支”,外卖骑手等工作时遭遇“小磕小碰”获赔付更方便。

据周俊介绍,海南出台《新就业形态就业人员职业伤害保障实施办法(试行)》后,要求平台企业应当为在本省接单的新就业形态就业人员缴纳职业伤害保障费,无需个人缴费。接单人员如果在接单过程中因履行平台服务内容而遭受事故伤害,被确认为职业伤害后,可以按规定享受相应待遇。接单人员如果在接单过程中因履行平台服务内容而遭受事故伤害,被确认为职业伤害后,可以按规定享受相应待遇。而且,海南推行“小伤快认快支”,让待遇支付更加快捷。